

El Luchador

Redacción, Administración y Talleres Sagasta 55

Apartado de Correos, 171 Teléfono núm. 11

(FRANQUEO CONCERTADO)

SUSCRIPCIONES

Alicante, un mes. 2 ptas.
Provincias, trimestre 7'50

DIARIO REPUBLICANO FUNDADO POR JUAN BOTELLA PEREZ

Año XIX, Núm. 6.233 ALICANTE Miércoles 28 de Enero de 1931

«La libertad de imprenta en el infierno»...

LA CENSURA

Por LUIS DE ZULUETA

«¿Durará todavía mucho tiempo la previa censura?», preguntaron los periodistas al ministro de la Gobernación.

«Muy pocos», dicen que respondió el señor Matos.

Esta mañana, una clara mañana de sol madrileño, al conocer por la prensa ese diálogo, la pluma del escritor, suspensa sobre las cuartillas, ha dado un bote de júbilo entre sus dedos. Como en su origen procede de un aia, siempre la pluma delata que se cayó de un nido...

¿Supresión de la censura?... ¿Vamos, pues, a escribir las primeras líneas del himno a la libertad?...

Pero los periódicos de la derecha se encargan de apagar nuestro candoroso regocijo. «Considera, alma cristiana, que la libertad completa no existe, ni existió, ni existirá jamás en este bajo mundo... Tal es el sermón que llega hasta nuestros oídos pecadores.

Los periódicos de la derecha nos dicen que lo que conviene no es suprimir la previa censura del todo y para siempre. Lo que importa es reglamentarla. La censura podría implantarse sólo para determinados asuntos y dentro de ciertos límites. Una censura moderada, discreta, que habría establecer, sencillamente, por acuerdo del Consejo de ministros.

Hasta ahora, la previa censura no podía existir, dentro de la ley, más que en casos extraordinarios, cuando lo exigiera nada menos que la seguridad del Estado, suspendidas las garantías constitucionales, mediante el voto de las Cortes o recabando la pronta aprobación de las Cortes.

Ahora se pide que la libertad de imprenta quede para siempre, normalmente, en manos del Gobierno. La previa censura no tardaría así en convertirse en una institución estable y permanente. Funcionaría, desde el año la censura gubernativa con la misma tranquilidad con que funciona en los obispos la censura eclesiástica. De esta suerte, la prensa de la derecha nos invita a volver a aquellos benditos tiempos en que, según el poeta reaccionario,

«La libertad de imprenta en el infierno
aún se albergaba»...

No es posible, como las derechas pretenden, estatuir una censura limitada.

Si se admite que los Gobiernos tienen derecho a decretar, cuando les plazca, la censura previa para temas concretos y determinados, por ejemplo, para las cuestiones de orden público, y queda al albedrío de los propios Gobiernos el decidir en cada caso que es lo que cae dentro de esos temas vedados, es evidente que la censura limitada encubre en realidad una censura sin límites. Todo lo que a un gobierno estorbe o le agrade será tachado inexorablemente, porque cuanto a él le perturbe, alegrará que perturba el orden público.

El libro que ha publicado el censor máximo de la dictadura, don Celedonio de la Iglesia, descubriéndonos algo de lo que fue la censura por dentro, confirma plenamente nuestro aserto. Allí se ve como la previa censura, aun contra sus mismos propósitos, acababa por intervenir en los más diversos asuntos. De esas confesiones de un censor se deduce que una limitación de la censura en cuanto a las materias, es prácticamente imposible. Es la censura un arma demasiado cómoda para que, teniendo en la mano, se pueda resistir a la tentación de emplearla. Todo poder discrecional, arbitrario, tiende a convertirse en un poder ilimitado y absoluto.

La previa censura comenzará tachando una excitación a la violencia anarquista y acabará corrigiendo, según el gusto ministerial, el estilo de la amena literatura...

«La libertad de imprenta en el infierno
aún se albergaba, y la censura previa
por auto prohibió de buen gobierno
que escribiese sonetos Jove y Hevia»...

¿Qué, ya de antiguo, hallaron los Gobiernos mil recursos para burlar la auténtica libertad de la prensa, recogiendo ediciones de periódicos o suspendiendo las garantías a espaldas del Parlamento?... Cierto. Nadie ha de negar que eso ocurría. Pero las voces de la derecha que ahora nos recuerdan, deberían proponer los medios para que, en lo sucesivo, los Gobiernos no lo pudieran repetir impunemente, en lugar de discutir una fórmula para que puedan hacerlo con aparente legalidad.

La fórmula es medocemente conservadora. Puesto que el Poder ha de conculcar la libertad de imprenta violando la ley, suprimámosla o modifiquemos la ley para que la maitrecha libertad quede a los pies del Poder con todos los requisitos reglamentarios.

Venimos de siete años de dictadura, en que las libertades todas han vivido encadenadas, y como si viniéramos de un septenario de excesos demagógicos, en vez de tomar medidas contra los abusos del Poder, hay todavía quien las reclama contra los más legítimos usos de la libertad.

Pero ¿se sostendrían normalmente los Gobiernos en un ambiente de plena libertad de opinión? ¡Ah!... Unos, sí; otros, no. Se sostendrían los que respondiesen a las aspiraciones de esa opinión pública. Los otros caerían. Y esta es, cabalmente, una de las mayores ventajas de la libertad. En un régimen democrático, el pueblo puede, en cada momento, sin violencias, sin alteraciones del orden, cambiar de gobierno.

Se dice a veces que los países son ingobernables, sencillamente porque se les pretende gobernar como ellos no quieren ser gobernados. Entonces hay que mantener indefinidamente la censura, ahogando el pensamiento, paralizando la voluntad, anestesiando el organismo nacional. En el fondo, es un buen síntoma de la evolución espiritual de nuestra patria ese empeño de las derechas en sostener la previa censura como institución permanente y legalizada. Comprenden que el país avanza. Sienten que ya no van a poder gobernar la tierra si no reclusen la libertad de imprenta en el infierno...

(Prohibida la reproducción).

LUIS DE ZULUETA.

Para EL LUCHADOR Pobreza proletaria

Madre, mi madre:
el Invierno es un lobo
para los pobres...
Y ya está aquí el Invierno,
madre, con sus horrores...
Nieve todos los días...
lueve cuando no nieva...
y el frío, a todas horas,
nuestra comarca asuela...
Ahora,
qué va a ser de los hombres
que trabajan la tierra?
Huidos en la sombra
de sus inundadas cuevas,
nestados y mudos
los que la tristeza...
¡que no hay nada que tanto
en el día nos duela,
como el que clavan
el frío y la miseria!
¡Yo no sé ya qué aguardan,
madre, los pobres
para hacer su defensa!
Su vida, un maldito Invierno,

cortará la pobreza...
¡Yo no sé ya qué aguardan!
¡Yo no sé ya qué esperan!
Llueve... Nieva... ¡El frío,
hace del agua, bronce!
¡El Invierno es un lobo
para los pobres!
Madre: si en nuestra puerta
limosna un pobre
pide por caridad,
¡que no se vaya nunca
de nuestra puerta
sin su cacho de pan!

Martín PEREA ROMERO
Carlos Sanjuán
DENTISTA
Díaz Moreu 82 1.
Consulta de 9 a 1
y de 3 a 7
ALICANTE

FECHA INOLVIDABLE

Hoy se cumple el tercer aniversario de la muerte del glorioso Blasco Ibáñez

El intenso dolor que nos produjo el fallecimiento del inmortal Blasco Ibáñez, no se ha amortiguado en los tres años transcurridos.

Teníamos fe grande en sus condiciones de republicano incorruptible, de político eminente y de acrisolado patriota, y admirábamos y amábamos en él no solo al escritor insigne de fama universal, sino al hombre de gobierno capaz de llevar a cabo en las circunstancias más difíciles la restauración de España.

Cuando vio comprometida la vida nacional con el advenimiento de la Dictadura primorriverista, abandonó su existencia cómoda, y grata y con el más heroico valor defendió los principios democráticos.

Murió rodeado de simpatías universales, y pugnando por los ideales de toda su vida.

«Murió con Vicente Blasco Ibáñez, —ha escrito Francisco Madrid— un gran español. Senti no poder atravesar los Pirineos, porque entonces la Dictadura me favoreció no dejándome pasar la frontera. Su cuerpo espera en Menton el día en que podrá traspasar libremente la frontera pirenaica. Inclínmonos ante su memoria, esperando la hora en que podamos inclinar ante su cadáver».

«AL PASAR»... LOS AÑOS

La obra de Blasco Ibáñez

Dice constantemente nuestro gran diminuto Salvador Sellés, quien pese a sus ochenta y tantos años se conserva joven de todo, que no cree en la muerte. Puede que le diga razón sobrada para esa creencia. En estos momentos, y en la santidad de la placida noche invernal albanica, una templada, silenciosa, con un cielo diáfano y una luna en creyente, suena la campana indicadora del horario; y notamos que sus vibraciones van expandiéndose, como no queriendo extinguirse, sino remontarse más y más hasta llegar a la inmensidad de mundos que nos entordecen parándonos insignificantes tachuelas parpadeantes.

Algo de esto nos parece también la obra de Vicente Blasco Ibáñez, que llegó a las más altas cumbres, y desde ellas, como el campanario, lanzó las prédicas de su voz que no se extingue, o como otro Sinaí que ofrecerá las tablas de una nueva ley, vertida su obra escrita que perdurará a través de los años y de los siglos.

Fué tan apostol, por no decir mesías, de sus ideales, que quienes se los hemos visto y oído predicar, muchas veces, salvando ciertas apreciaciones para no asustar a los timoratos, —nos parecía que tuviera algo de aquel que en una placida mañana estival en el valle de Judea era como una inmensa hostia de oro sobre el cual se hubiera consagrado la hostia sublimada del sol, también pronunciara palabras que aún siguen vibrando... si quiera muchos de los que aparentan ser sus fieles discípulos no sepan o no quieran reverenciarlas debidamente.

Blasco Ibáñez fué un constante luchador; en el periodismo, en la tribuna, en el libro, siempre defendió nobles idealidades tronando contra todo lo que consideró injusto en el orden social o político, sin arredrarse si en esas cálidas defensas exponía su hacienda, su libertad o su vida. Decía él mismo de su proselitismo: «Voy a un pueblo y me reciben a tiros; vuelvo, y me reciben a pedradas; vuelvo, y me reciben con gritos; vuelvo, y me acogen con indiferencia; vuelvo, y consigo unos pocos partidarios; vuelvo, y fundo un Círculo Republicano. Y, ¡a otro pueblo con la misma misión».

Verdaderamente era un formidable propagandista; todo le ayudaba a serlo, su dialéctica que aún elevándole muchas veces la hacía comprensible a todos, su arrogante figura, sus ademanes visibles, su voz potente, sus frecuentes párrafos exaltados, sus ojos irradiaban luz y de su boca salía una imponente tempestad de palabras cargadas de rayos que electrizaran a las muchedumbres.

Pero, no fué solo una labor política en el sentido estricto que se da al vocablo, lo que realizó. Recordárase aquellas empresas editoriales que fundó y en las que por el módico precio de treinta y cinco céntimos, como en «La Novela Ilustrada», se ofrecían to-

das las obras de nuestros clásicos y las más salientes de escritores extranjeros. Recordárase aquella Universidad Popular que creó, en la que los más destacados catedráticos daban conferencias de divulgación de conocimientos al alcance de todas las inteligencias, y que tomadas taquígraficamente se vendían luego a quince céntimos. Recordárase también aquel célebre artículo titulado «La revolución de Valencia», que no era cosa de andarse a tiros, sino de transformar la ciudad del Turia en una población moderna, por sus calles, por sus escuelas, por sus industrias; artículo que sirvió de base para las grandes reformas, para que conseguida una mayoría republicana en el Ayuntamiento se emitiese un empréstito que, anunciado al 95 por 100, hubo obligaciones que pujadas llegaron a 115, con cuyo exceso había para pagar varios años de intereses.

Artista por temperamento, procuró infiltrar el amor al arte entre las clases humildes de la sociedad para refinar su espíritu. Y arrancó gente de las tabernas para llevarlas a los orfeones, a los casinos con escuela, con biblioteca, con teatro, con frecuentes conferencias instructivas y educativas.

No es extraño, pues, que un particular amigo nuestro que en vida fué ilustrado y pundonoso jefe de Artillería, nos dijera en cierta ocasión: «Aún sin coincidir en todo con las ideas que sustentaba Blasco Ibáñez, por fuerza de la razón hemos de reconocer todos que ese hombre ha sido el iniciador, el propulsor y el orientador de cuantas reformas se hagan en Valencia. Todos le debemos agradecimiento, y más que la presente, las futuras generaciones le harán justicia cuando se extingan las apasionamientos».

Algo de eso se va cumpliendo, porque en la actualidad no somos solamente los coincidentes en opiniones políticas los que reconocen la valía de aquel hombre, infatigable. Trabajador, «spafiolísimo de corazón, enamorado de Valencia, cuya tierra quiso que cubriera sus restos.

He ahí por qué decimos que, como don Salvador Sellés, no creemos en la muerte. El espíritu de Blasco Ibáñez es inmortal; podría hasta desaparecer su nombre, pero quedaría siempre una vibración de su inmensa obra. Lo mismo que de las ondas de esas campanadas que al comenzar estas líneas hemos oído y ahora, volvemos a oír anunciándonos una hora más en la vida terrenal.

M. LOPEZ GONZALEZ

El balompié y el Refugio Nocturno

El equipo Elche F. C. ha retado al Club Deportivo de Elda, reto que este equipo elidense acepta y desea se juegue el partido en Alicante. Además, el Club Deportivo, de Elda aspira a que la recaudación total de dicho partido se destine a beneficio del Refugio Nocturno. Muy bien, y agradeceremos a la idea, expuesta en la siguiente admirable carta que acabo de recibir:

Eloy Catalá Cantó
Elda

A 26 de Enero de 1931.
Señor Don J. Ferrándiz Torremocha, Redacción de EL LUCHADOR.
Admirado y desconocido compañero: Por conducto de nuestro común y querido amigo Don Alvaro le envío esta carta, esperando de V. el honor de su atención.

He visto con agrado su esfuerzo por el Refugio Nocturno y he creído un deber cooperar a su campaña. Como verá el Club Deportivo contestó al reto del Elche F. C. y acude a la imparcialidad de dos criterios neutrales para intentar que el partido en cuestión se juegue en Alicante. He incluido mi deseo de que la Recaudación se destinase para el Refugio Nocturno y se ha aceptado. Así se hace por el Club un honor a Alicante y yo he prestado mi modesta ayuda a su campaña por el Refugio.

Es mucho pedir al compañero que destine por unos momentos su pluma al fin de que el partido, tan benéfico, pueda jugarse en Alicante. Tengo casi la completa conformidad de que atenderá mi buen deseo y espero que todos habremos de felicitarnos de su resultado.

No le molesto más, ni creo neces-

Crónica Illicitana

Función a beneficio de las familias de los presos

Organizada por la Sociedad «Orfeón Illicitano» hay anunciada una velada artística en el teatro de la Plaza de Joaquín Costa a beneficio de las familias de los políticos de esta localidad.

Las obras que se pondrán en escena son, el drama en un acto y en verso, original de don Pablo Rivera titulado «Justicia humana» y la comedia en tres actos y en verso, de Eduardo Zamacois titulada «Del edemigo el consejo».

Anguramos un rotundo éxito artístico y de Jaquilla, como el alcanzado la pasada semana en la función del Grupo Artístico de «Blanco y Negro» dada con el mismo fin benéfico.

Societarias

La Junta Directiva para el año actual, en la Sociedad Cultural y Artística de «Blanco y Negro», ha quedado constituida por los señores siguientes:

Presidente, don Julio María López Orozco; vicepresidente, don José Antonio Mateu; secretario, don Juan Pomares Castaño; vicesecretario, don Jaime Ruiz González; tesorero, don José Navarro Marco; interventor, don Gaspar Pérez Soto; bibliotecario, don Rafael J. López; vocales, don Vicente Leguey Antón y don Bonifacio Montanos Maestre.

La Delegación en Elche de la «Asociación de Cultura Musical» ha elegido para el presente año la siguiente Junta Administrativa:

Presidente, don José Pomares Perata; vicepresidente, don Alfredo Javaloyes López, delegado, don Carlos Torregrosa Sansano; vocales, don Tomás Adgeuer Lorea, don Julio María López Orozco, don Francisco Espinosa Gomez, don Manuel Navarro Gómez, don Jaime Brotons Orts y don Rafael Erades Coquilat.

Un gran concierto de música de Cámara

El viernes de esta semana hará su función inaugural en el Coliseum de esta localidad, la Asociación de Cultura Musical, actuando el «Cuarteto Belga con Piano» que dará un selecto concierto de Música de Cámara.

Mucho nos complace que se haga en Elche una cosa seria respecto a arte, cual es este acto y los que se darán en su sucesivo por esta asociación que acaba de nacer.

Defunción

El sábado último falleció a la edad de 63 años el consecuente socialista y honrado ciudadano Antonio García Aznar.

El camarada García era estimado por cuantos le trataron. Sus compañeros de taller, de los que se había despedido dos semanas antes de morir por serle de todo punto imposible continuar trabajando dada su avanzada edad, le tenían asignada una pensión vitalicia, en colaboración con los patronos que ascendía a 18 pesetas semanales. Esto y el numeroso acompañamiento que asistió al entierro, efectuado estrictamente, patentaron la infinidad simpatías con que contaba el finado.

Descansen en paz y reciba su familia nuestro pésame muy sentido.
CORRESPONSAL
Elche 28-1-1931.

rio recalcar que puede disponer a su antojo de su modesto compañero.

E. CATALAN

Pero me va a permitir Vd. Sr. Catalán Cantó que yo decline este honor que me hace, porque realmente, estoy pez en esto del balompié. Hay en el periódico un compañero perito en la materia — he nombrado a Vd. señor Pico — que puede hacer mucho en este asunto. Pero conste que declino el honor que se me hace, en cuanto a la organización de ese partido en Alicante, no así en otro aspecto, puesto que me tiene a sus órdenes el señor Catalán y Cantó y nuestra ilusión del Refugio Nocturno.

Y mire Vd. por donde se me hará simpático este deporte, que nunca he visto desarrollar, y si se llega a jugar ese partido en Alicante, acudiré a presenciarlo — el primero que verá en mi vida — y, si tiene algún valor la oferta, prometo comentarlo y describirlo en estas columnas, no técnicamente, porque no sé, sino en otros aspectos.

Muy honrado por su amable recuerdo, señor Catalán, y aquí tiene Vd. mi pluma y mi mano, a sus órdenes y a las del Refugio Nocturno. Verá Vd. como el compañero Pico recoge mi alusión y él hablará de este anhelo del Club Deportivo — al que no podrá negarse el Elche F. C., por que hay intereses morales entre Alicante y Elche, y porque la idea de Vd. es magnífica — y se irá recta y rápidamente a la consecuencia de ese partido pro-Refugio Nocturno.

Por ahora quedo en segundo lugar, pero dispuesto a intervenir, en lo que pueda, y muy complacido.

J. FERRANDIZ TORREMOCHA

En el Ayuntamiento

En la sesión plenaria de ayer fueron elegidos los tenientes de alcalde

EL CONGLOMERADO LIBERAL-CONSERVADOR-INDEPENDIENTE OBTIENE LOS CINCO PUESTOS DE LA MAYORIA

Ayer era muy distinto el aspecto que presentaba el salón de sesiones del acostumbrado. Una concurrencia de ediles realmente extraordinaria y sobre todo, un público numerosísimo que desbordaba del amplio espacio a el destinado y llenaba la estancia contigua.

En los escaños concejiles sentáronse los señores Elizacoin, Palazón, García Sánchez, Antón, Mora Molina, Sánchez Santana, Llopió Sellers, Lloret, Llopió Carboneras, Guardiola Ortiz, Giménez Aicardo, López Ruiz, Póvil, Mingot, Ribelles, Lopez González, Cortés Sevilla, Grau, Tormo (don Federico y don Joaquín), Coloma, Carrichena, Alamo, García Ruiz, Gisbert Ambit, Martínez Alberola, Alberola Such, Peral, Rodenas y La Viña presididos por el alcalde señor Mengual.

Se leyó una carta de nuestro correligionario señor Samper Ferrándiz, retirando la dimisión que tenía presentada del cargo de concejal, atendiendo al riesgo de sus compañeros y desaparecidas las causas que la motivaron.

El señor Elizacoin dedica cálidos elogios al edil republicano congratulándose de que hubieran desaparecido los motivos en que fundó su decisión.

Por los liberales se unió a estas palabras el señor Póvil, quien se complacía en que el señor Samper reanudara su labor con todos.

El señor Guardiola Ortiz en nombre de los republicanos agradeció a ambos concejales las laudatorias palabras que habían dedicado al concejal republicano, de quien también hace un cumplido elogio.

El alcalde dió lectura a las disposiciones del gobierno para la renovación de las Comisiones Permanentes y dió comienzo la votación de la de Alicante.

Tomaron parte en la votación 32 señores concejales y el alcalde.

Al emitir su voto los señores Póvil y Llorea se oyeron toses en tan gran número que parecía estar atacado el público de pertinaz carraspera. Practicado el recuento de papeletas dió el siguiente resultado:

Señores García Ruiz, 20 votos, Alberola Such, 20; Sánchez Santana, 18; Antón, 18 y Giménez, 16; liberales los cuatro primeros y conservador el último; Lloret Puerto, 14; Samper Ferrándiz, 12; Guardiola Ortiz, 12; Alamo Antón, 12 y Carrichena, 11; todos republicanos; Llorea Píllat, agrario, 9; Mora, Mingot y Peral un voto.

Fueron proclamados los seis primeramente nombrados y el empate a 12 votos entre nuestros tres correligionarios resolvióse a favor de los señores Guardiola y Alamo, por decidir la mayoría de edad en estos casos.

Firmas de EL LUCHADOR

Deportivas

CUALQUIER TIEMPO PASADO...

Por ALFONSO R. KUNTZ

La fuga de Rubio, las genialidades de Padrón, el «casos» García de la Puerta y otros como él, nos hacen dirigir nuestra memoria hacia el recuerdo de los futbolistas de años pasados, los que cimentaron la gloria del fútbol español. Claro es que ahora son más perfectas las organizaciones, que hay más clubs potentes, que hay mayor cantidad de equipos notables. Es una de las consecuencias del profesionalismo; pero este régimen ha traído otros menos agradables y acaso la principal sea la ausencia de espíritu deportivo entre los que dedican sus energías al fútbol. Hoy el criterio crematístico es el que rige y mueve a casi todos los jugadores de primera fila; tienen una ideología de asalariados, pero de asalariados que no cumplen con su deber, esos que solo procuran aminorar la jornada y no rendir el esfuerzo adecuado a su remuneración ni a su categoría. Se acumulan los sueldos, y las dietas, y los beneficios, y los Montepíos; todo ello muy justo, siempre y cuando los jugadores — hablamos en términos generales — supieran corresponder a este trato y a las consideraciones que reciben. Pero los pobres directivos de los clubs que tantas cosas tienen que tolerar, saben, muy bien como los futbolistas de ahora no se parecen a los de antes, cómo no tienen ningún

punto de contacto con aquellos a los que se les debe el prestigio conquistado por nuestro deporte.

Antes de 1920, antes de los Juegos Olímpicos de postguerra, España no figuraba para nada en ninguna competición deportiva internacional. España era el país de panderos, la nación de los storeadores, de las cigarreras y de las majas con la navaja en la liga. Después de la conflagración mundial comenzaron a conocerse mejor allende las fronteras. Y no fueron nuestros futbolistas los embajadores menos afortunados y diestros en la empresa de mostrar a una España nueva, a un país floreciente y preparado para toda clase de luchas pacíficas e industriales.

¿Quiénes quedan de aquel primer equipo olímpico? Pocos, muy pocos. Se retiraron ya Patrio, el gran delantero de empuje arrollador; Arrate, el defensor de potencia formidable; Bejauste, el coloso medio centro, de energías físicas inagotables; Pagaza, el virtuoso del centro; Eguizabal, medio científico y de juego eficaz y contundente; Moncho, el futbolista gallego, rápido y de chut eléctrico; Accedo, Sancho, Silverio... Otros han desaparecido para siempre, como Félix Sesúmaga, la revelación de Amberes por su tiro certero y el inimitable Rafael Moreno, el célebre «Pichichi», de

Se reciben diariamente [frescos en

Bodegas Colón

Naturales y espumosas

Cerveza "LA ROSA BLANCA,"

Avenida Zorrilla, 12

Jerez-Quina "FONTAN"

juego alegre, individual y práctico al mismo tiempo.

Al comparar los tiempos viejos con los actuales, se ven los cambios anormales, las variaciones considerables que ha experimentado el futbol entre nosotros.

Técnicamente, cuando han tenido los equipos españoles mayor potencia? En Amberes se consagró una modalidad nueva de practicar el futbol, aquella que se denominó la furia española y que no era otra cosa que la aplicación de nuestra impulsividad a los encuentros futbolísticos.

Creemos en que todos estarán conformes con nosotros si afirmamos que en la actualidad se practica en España mejor futbol, de más calidad y precisión. Hemos aprendido todo lo que se pueda aprender en este deporte, asimilando rápidamente las enseñanzas, sin perder en este deporte, asimismo rápidamente las enseñanzas, sin perder las características de veracidad o improvisación que tantos triunfos nos han deparados.

El profesionalismo no es un mal para el deporte, pero bien entendido. Todavía atravesamos un periodo de transición que va transcurriendo muy lentamente. Los clubs tienen una organización más completa y los beneficios para todos son de mayor consideración. Pero el profesional español, con excepciones naturales, no iguala moralmente al amateur, al aficionado de hace una decena de años. En ese aspecto tiene mucho que aprender de la vieja guardia de Amberes, de aquellos esforzados paladines que lo daban todo sin reservas, que ponían el pecho a los furiosos embates y que en la satisfacción de la victoria encontraban todo su premio y cifraban toda su ilusión. Había tal vez menos juego, pero el alma con que se jugaba, el deseo, el coraje para perseguir el triunfo, compensaba con creces la falta, la escasez de técnica. Ahora jugamos mucho, pero a ratos, a ratitos. Hoy se da de sí según la prima ofrecida, sin ninguna otra consideración. El «coco» de ahora, el lesionado en cada «match», el que cotiza fichas por duplicado, el que cotiza todas sus intervenciones, si científicamente no puede enseñarse nada nuevo, si tiene mucho que aprender de la moral y de los ideales de aquel desaparecido tercio que peló con bravura en los nuevos campos de Flaundes, de la vieja guardia española que se tué... De aquellos jugadores que no hacían declaraciones en los periódicos, ni escribían cartas, ni eran fotogénicos ni geniales, pero que cuando salían al campo perseguían con ahínco la victoria, victoria que era suya, de su club, de su región.

ALFONSO R. KUNTZ (Prohibida la reproducción).

MUNICIPALERIAS

Comentarios al Pleno de ayer

Atendiendo a quienes instaban a los republicanos a que intervinieran en la elección de la Comisión Permanente para evitar el retorno del corruptor caciquismo, acudieron nuestros correligionarios a la sesión municipal de ayer tarde. Confiamos en que los llamados neutros, votarian nuestra candidatura. Las fuerzas republicanas son, sin duda, entre las otras políticas, las más numerosas de Alicante. Pero el actual Municipio no ha sido elegido en su totalidad por el sufragio de los ciudadanos. Existen concejales que lo son por su condición de mayores contribuyentes. Hay edilces que fueron elegidos en una época de insinceridad electoral y de ausencia de la emoción civil que hay en estos instantes. Además, nos ha faltado tiempo y libertad para estructurar la poderosa opinión republicana, difusa y anhelante, que responde fuertemente a los imperativos del momento.

El dilema que se presentaba ayer es el siguiente. Votar con el caciquismo o contra el caciquismo. El contraste que forman los ciudadanos libres con los sometidos al caciquismo es tan elocuente que es motivo de justificada maravilla el que un hecho de tal magnitud no haya servido a nuestros «neutros» de ejemplo y de enseñanza. Donde no hay caciquismo reina el orden, la probidad; el contribuyente lleva gustosamente la carga que antes le abrumaba; una exacción razonable basta para atender con esplendidez los servicios públicos. Donde hay caciquismo impera el desconcierto, la prodigalidad, el despilfarro, el favoritismo, las administraciones corrompidas, las representaciones degradadas, las influencias ilícitas y las altas posiciones usurpadas. Se llega al espectáculo escandaloso de la elevación de los incapaces y la postergación de los mejores.

Quizá se nos arguya que el caciquismo alicantino ha desaparecido, que los sedicentes liberales que lo mantuvieron se han persuadido de la conveniencia de respetar la ley y la ciudadanía. No lo creemos. La mayoría de ellos no sienten el liberalismo. Aceptaron el rótulo de demócratas porque Canalejas era el árbitro de la política alicantina. Pero no obstante, ahora se presenta ocasión de demostrarlo. Don Ricardo P. del Pobil —candidato para la Alcaldía— cuando fué nombrado alcalde por Real Orden Don Gonzalo Mengual, protestó enérgicamente. Veremos ahora. Si acepta para él lo que le pareció mal en el señor Mengual, demostrará que su oposición tan sólo fué una habilidad vituperable.

Más aun, si el señor Pobil acepta el nombramiento por Real Orden, probará, como decimos antes, que pertenece al grupo que, hoy como ayer, no siente ningún ideal. No. Que lo único que desea, ahora como entonces, es el poder a todo trance, para hacer del Ayuntamiento un feudo suyo, en donde su voluntad sea ley y sus caprichos regla de conducta.

Claro es que ni los ríos vuelven cauce arriba ni el caciquismo puede reñonar en Alicante.

Pero confortador hubiera sido que en la empresa de hacer eficiente el tradicional liberalismo alicantino, nuestros correligionarios hubieran obtenido el concurso de los edilces neutros, posibilitando la conjunción de personas que son una promesa y una garantía, que puedan coincidir en un programa mínimo municipal de realización inmediata.

Erratas...

En la crónica «La tragedia de Ibach», original de nuestro compañero Ferrándiz Torremocha, que anoche publicamos, advertiría el lector varias erratas que desvirtúan el sentido de algunos párrafos, y que, en manera alguna, son imputables al autor. Palabras colocadas muy peregrinamente, resultado de haberlas confundido al componerlas. Aunque el buen sentido del lector habrá salvado dichas erratas, queremos por nuestra parte disculparnos con el público y que quedé advertido de esas erratas, que somos los primeros en lamentar.

Lea V. El Luchador

Visado por la censura

Diputación Provincial

ADJUDICACION DE SUBASTA

Esta mañana se ha verificado la subasta para la concesión de las obras de reparación de seis kilómetros del camino vecinal de Rojales a Guardamar, presupuestadas en 32.262,10 pesetas.

Ha sido otorgada en 29.840 pesetas a Don Federico Llorca, lo que significa una economía del 7,50 o/o sobre la cantidad presupuestada.

Lea V. El Luchador

Ocasión sin igual Como propaganda por lo que resta del mes Precios excepcionales MONTAJE POR CUENTA DE LA CASA PUERTAS AGAR Calles San Agustín 3 y Guzmán 7 ALICANTE No haga sus encargos sin visitar esta casa

El baile del Principal A BENEFICIO DE «MOROS Y CRISTIANOS» Equivocadamente se ha dicho por algún colega que el baile que ha de celebrarse en el primer día de Carnaval a beneficio de la proyectada fiesta de amoros y cristianos, tendrá efecto en el Salón Monumental. Ello no es así. Dicho baile celebrárase en el Principal y promete ser un éxito.

De la explosión de Calpe EL PESAME DE LA ALCALDIA Con ocasión de la tragedia marítima de Calpe, el alcalde de Alicante señor Mengual ha dirigido a su colega del pintoresco pueblo de la costa, el siguiente telegrama: «Tristemente impresionado luctuosa catástrofe ocasionada incendio veleros esa playa, transmito nombre Alicante y Ayuntamiento, sincero homenaje profunda condolencia, rogándole hágallo extensivo familias víctimas. — Gonzalo Mengual, alcalde.» Al propio tiempo, nuestro Corregidor propondrá mañana en la sesión ordinaria que celebrará la Permanente, que conste en acta el duelo de Alicante y que se suscriba a la suscripción abierta para socorrer a las familias de las víctimas de los citados tres veleros.

FOR LAS FAMILIAS DE LAS VICTIMAS El distinguido jefe de la Armada señor Fernández de Mesa, comandante de marina de Alicante, ha abierto una suscripción con destino al socorro de los damnificados por la horrenda catástrofe del «Lezo» en la ensenada de Calpe. Cuantos deseen cooperar a esta noble obra de caridad pueden enviar sus donativos a la Comandancia de Marina.

Lea usted El Luchador

TALLERES Fabricación Nacional de Basculas, Balanzas, Arcas, Muebles Metálicos, Puertas Metálicas para calle «Acorazada» y «Acorazada-Malla», Maquinaria en general y Fundición de Hierro TALLERES SANZ José Guijarro Lledó REPRESENTANTE Calderón de la Barca, 20 ALICANTE

PRECIO POR INSERCIÓN 50 céntimos

Anuncios económicos

Informando la Edmón. 60 céntimos

ANUNCIAR en esta Sección introducir sus artículos en todos los horarios.

CONSIGNATARIO José Papi Albert, Bailén 7. Agencia en Barcelona, Cristina 7.

CONSIGNATARIO Haroldo Parres, Transportes y Aduanas. Teléfono, 25. Paseo Mártires, 31.

CONSULTORIO MERCANTIL. Contabilidad, Cálculo Mercantil, Administración comercial. Leyes tributarias. Plaza de Isabel II, 2. 1.º Teléfono 211.

CONTABLE se ofrece por todo el día o por horas. Razón, en esta Administración.

CUOTAS: Se vende equipo infantería completo o por partes. Precio económico. Razón: San Vicente, 64, Tien-da—Alicante.

CUALQUIER negocio, será fácilmente traspasado si lo da a por conocer esta sección.

CUALQUIER producto que aquí se anuncie tendrá fácilmente salida por que nuestro periódico es muy leído.

DOCTOR Edmundo Ramos. A. Penalva 1. Mat.iz, embarazo, partos. Consulta de 12 a 2.

ELECTROMOTORES Usad Vivó Torraz. Son los mejores.

INDIVIDUO, con título de Maestro Nacional, desea colocación en un escritorio, o cosa análoga. Dirigirse a la Administración de El Luchador.

mente, más se nos puede perdonar.

Entre los pecados capitales figura la envidia; nosotros envidiamos a los que hacen esas obras de amor al prójimo, porque si pudiéramos, también las haríamos.

Cartera de Sociedad

Guarda cama, debido a un fuerte ataque gripal, nuestro estimado amigo y correligionario, don Francisco A. Soler, inspector provincial de «La Sud América», importante Compañía de Seguros sobre la Vida.

—Se encuentra ligeramente enfermo, la distinguida esposa de nuestro buen amigo don Joaquín Guardiola Rodríguez.

—Después de una larga ausencia, ha llegado, procedente del extranjero, nuestro querido amigo M. Peyre, prestigioso pedagogo y antiguo director del Colegio Francés de Alicante.

Cordialmente le enviamos nuestro saludo de bienvenida.

—Sufrir una afección gripal, que le ha obligado a guardar cama, nuestro querido compañero don José Ferrándiz Torremocha.

—AMA DE CRÍA.—Con leche fresca. De 9 días. Se ofrece para casa de los padres. Razón: Sagasta, 54. (Barbería).

—Se encuentra completamente restablecido de las lesiones que se produjo en un accidente automovilístico, nuestro distinguido compañero en la P.ensa, don Gregorio Romero Vicent.

—Con motivo de la inauguración de la nueva oficina, en la Central de Orihuela de la empresa Die-Zechini, mañana noche e invitados por el Jefe don Carlos Die-Zechini, se reunirán en fraternal banquete, todos los empleados de dicha empresa.

—Se encuentra atacado de gripe, nuestro buen amigo y correligionario don Vicente Romata, copropietario de las acreditadas Bodegas Colón.

Deseamos un pronto y franco restablecimiento.

—MUEBLES.—Ivars de Benisa. Para informes H. Piqueres. Doctor Pascual Pérez número 7 segundo.

Hay quien lo gasta en lujos, vicios y ostentaciones vanidosas; hay quien lo emplea en lo que pudiéramos llamar estéril riqueza muerta; hay quien lo reserva con avaricia para dejarlo a unos herederos que entre pamplinas tal vez estén deseando que reviente pronto. Vale más la satisfacción de hacer bien a la humanidad, porque ello proporciona un puro placer: quizás el más puro de los placeres.

Confesando un pecado secretamente, dicen que se perdona; confesando nosotros uno públicamente, más se nos puede perdonar.

«EL PUEBLO»

En memoria de Blasco Ibáñez

Nuestro fraternal colega «El Pueblo», de Valencia, ha dedicado un número extraordinario, el de hoy, a su fundador y primer director don Vicente Blasco Ibáñez.

Inserta originales bellísimos que son una ofrenda emotiva al maestro glorioso e inolvidable.

Lea usted EL LUCHADOR

Los republicanos alaveses

Adoptan una actitud plausible

Vitoria, (teléfono).—Un caracterizado republicano ha negado exactitud a los rumores según los cuales los republicanos alaveses irán a las elecciones.

Como no pueden reunirse para tomar acuerdos, decidirán secundar la actitud que nacionalmente adopte el partido.

Ahora se preocupan de gestionar el capitán general de Burgos a donde irá una comisión, la libertad de los correligionarios no sujetos a proceso.

Para los comprendidos en algún proceso, pedirán que se les considere presos políticos.

El ambiente político está cada vez más oscuro, aumentando la confusión después de la actitud del marqués de Amurrio, que no está dispuesto a ir a la lucha.

Lea usted El Luchador

Plaza de Toros de Alicante

Grandioso festival taurino organizado por el «CLUB MÁRQUEZ» Domingo 1.º de febrero

6 novillos de la ganadería del famoso torero JUAN BELMONTE

El espectáculo será presidido por bellísimas señoritas de la localidad y pueblos de la provincia, asesoradas por JUAN BELMONTE

Matadores ANTONIO MÁRQUEZ, GITANILLO DE TRIANA JOSEAMOROS, JESÚS SOLÓRZANO, ALFREDO CORROCHANO, Y ANGEL FUENTES (HIJO) del famoso torero Antonio Fuentes

PRECIOS Entrada única 3 Pesetas Señoras, niños y militares 150 »

EMBUTIDOS BALIBREA

Murcia

«siempre lo mejor»

TURRONES Jijona Teclor. El mejor turron. Hijos de M. Sirvent, Mayor 25.

SIDRA natural espumosa, botella de 3/4, 1,40; idem de litro, 1,75. Bodegas Colón, Avenida de Zorrilla 12.

MONROE la calculadora más moderna y perfecta.

LUBRIFICANDO SU AUTOMÓVIL CON ACEITE

PRICE'S

TENDRÁ SU MOTOR SEGURO Y CONSERVADO

AGENCIA EXCLUSIVA — **ISABEL II, núm. 18** — **ALICANTE**

El Consejo de Ministros de ayer

Se votaron ocho millones para obras de Andalucía. Fué desestimada la solicitud del Primado sobre aumento de sueldo al Clero

Madrid, (teléfono).— A las nueve de la noche terminó el Consejo de ministros que había comenzado a las cinco.

A la salida, el ministro de Instrucción pública dijo a los periodistas que había dado cuenta a sus compañeros de la cuestión estudiantil.

Agregó que las autoridades académicas habían cerrado la Universidad de Madrid por tres días.

De provincias nada se me ha dicho, por lo cual creo que no ocurrirá novedad alguna.

Salió luego el ministro de Fomento quien habló también con los periodistas sobre la cuestión de los ferroviarios Andaluces.

Los periodistas le dijeron que era el hombre del día.

Dijo el señor Estrada que dentro de un rato se les facilitaría una nota contestando a la enviada al Gobierno por la Compañía de Andaluces.

Agregó que después entraría en el fondo de la cuestión.

El ministro de Marina dijo que había sido un ministro mudo en este Consejo.

Casi todo él—agregó—ha sido político.

Después se facilitó una referencia oficiosa de los asuntos tratados en esta reunión.

Se aprobó un expediente de crédito de los ministerios de Economía y Fomento cuyo importe es de cinco millones de pesetas.

La nota anunciada

La nota anunciada a los periodistas por el ministro de Fomento dice que dicho ministro ha dado cuenta al Consejo del escrito de la Compañía de ferrocarriles Andaluces.

El Consejo—agregó—rechazó las alegaciones que en él se hace, especialmente las que se refieren a la falta de apoyo de los Gobiernos como factor esencial de la situación creada a las compañías.

Dice también que la liquidación hecha en el ejercicio de 1930 se obtuvo en esta compañía un beneficio de siete millones de pesetas, cantidad más que es suficiente para atender a las necesidades actuales.

Terminó la nota diciendo que el Gobierno, haciendo uso de sus facultades, se inmiscuirá en el problema que plantea.

Por de pronto tiene el propósito de intervenir la contabilidad.

Ampliación de lo tratado

Madrid, (teléfono).—El Consejo de anoche dedicó especial atención a los asuntos de Fomento y Hacienda, porque todos los del primero de dichos ministerios tenían que pasar al de Hacienda.

Estrada se ocupó extensamente de la grave situación que atraviesa la Compañía de los Ferro-

carriles Andaluces y del acuerdo, poco meditado, y menos prudente, adoptado por la misma y de la que se ocupó el Gobierno.

El Consejo se ocupó del Estatuto ferroviario, ya aprobado, examinando el informe del Consejo superior ferroviario, cuyo asunto pasará al ministerio de Hacienda.

Examinóse una ponencia relativa a la antopista de Oviedo a Gijón, acordándose que el asunto pase a la resolución de las Cortes.

Acordose por el gobierno el plan de obras a realizar en las provincias más castigadas, especialmente Jaén, Almería y Granada, toda vez que en Sevilla y Córdoba la situación ha mejorado.

Entre las obras figuran las relativas a la defensa de la plaga de los olivares, la creación de granjas agrícolas y auxilios a los fabricantes para el cultivo del algodón.

Se aprobaron los créditos correspondientes que alcanzan la suma de ocho millones de pesetas, con cargo a los tres ministerios interesados.

Hoy serán enviados al ministerio de Hacienda los decretos correspondientes.

El ministro de Fomento habló de los trabajos realizados por la Comisión sobre los aumentos al personal, agentes y obreros de las Compañías ferroviarias.

Se acordó disolver el consorcio resinero y movilizar los fondos necesarios para las obras de la Confederación del Ebro.

Los ministros de la Gobernación e Instrucción pública informaron al Consejo sobre los conflictos universitarios.

Respecto al cierre de la Universidad de Madrid declaró el señor Tormo que éste no es por tres días sino por todo el tiempo que estimen las autoridades académicas.

El Consejo estimó muy prudente la medida adoptada por el señor Tormo.

El señor Tormo llevó terminado el Estatuto relativo al ingreso en el Magisterio.

El ministro de Gracia y Justicia comenzó el estudio del escrito del cardenal Primado.

El Consejo acordó desestimar una vez que ya están aprobados los presupuestos y ateniéndose al artículo 41 de Ley de Contabilidad que determina que la concesión de créditos extraordinarios únicamente podrá hacerse en casos de guerra o con motivo de inundaciones.

Finalmente el Consejo ocupóse de la reforma del Consejo de Estado no recayendo acuerdo definitivo sobre este extremo.

Lea EL LUCHADOR

Información del Extranjero

Accidente de aviación

Perecen dos aviadores
Melbourne, (radio).—Ha caído a tierra un avión en el aeródromo de Geelsoni.

A consecuencia del accidente han perecido los dos aviadores que lo tripulaban.

Un tren descarrilado

Por obra de una mano criminal

Angulema, (radio).—A consecuencia de un acto de sabotaje en la vía férrea, el rápido de París Bruselas ha descarrilado cuando se encontraba a unos 12 kilómetros de la estación de Angulema.

Aunque solo un vagón salió de los carriles, los daños materiales son de importancia.

Afortunadamente, solo una viajera ha resultado levemente contusa.

En 1929 se registró un atentado análogo, casi en el mismo sitio.

La situación en la India

Ghandi visitadísimo

Bombay, (radio).—La residencia de Ghandi ha sido visitadísima.

Se ha negado a mostrarse al público e incluso ha manifestado su disconformidad en las manifestaciones populares, que los propios nacionalistas consideran inoportunas.

Se cree que Ghandi marchará a Allahabad tan pronto confiere con otros jefes indostánicos que han sido puestos en libertad.

Los ruidos del tráfico

Medidas para prohibirlos

París, (radio).—El Comité consultivo de la Circulación se ha reunido esta mañana en la Prefectura de Policía para ocuparse de la cuestión de los ruidos del tráfico.

En el curso de la reunión se han adoptado diversas medidas encaminadas a prohibir que los vehículos a motor hagan sonar sus bocinas, claxons, etc., de diez de la noche a siete de la mañana.

Estas medidas conciernen también a los gramófonos e instrumentos musicales, y a las sirenas de fábricas y de los navios del Sena.

Temporal de nieves

Han fallecido tres pastores

Bucarest, (radio).—Continúa el temporal de nieves en la Dobrudja y en la Berasabia meridional.

Numerosas poblaciones están aisladas desde hace cuatro días. La ciudad de Tilsea está bloqueada desde hace tres días por la nieve, que también ha cortado las líneas telefónicas y telegráficas.

En Cetatea Alba la nieve alcanza una altura de tres metros.

En las regiones del Sur de la Dobrudja han aparecido numerosos lobos, que causan daños.

Los periódicos anuncian que en la comarca de Constanza han perecido tres pastores y varios millares de carneros a consecuencia del intenso frío.

La grippe en Grecia

Se clausuran las escuelas

Atenas, (radio).—Ante el carácter alarmante de la epidemia de grippe, el gobierno ha decretado el cierre desde mañana hasta nuevo aviso de todas las escuelas del Estado o particulares.

Por la misma causa se ha dis-

puesto el cierre durante diez días de cines, teatros y music-halls.

También han sido prohibidas las reuniones públicas de cualquier carácter.

Además del señor Venizelos, cuyo estado es satisfactorio, están enfermos de gripe otros cuatro miembros del gabinete.

Los desesperados de la vida

Bezier, (radio).—El español Domingo Casas, obrero agrícola, que padecía una enfermedad incurable, ha puesto fin a su vida, arrojándose al paso de un tren, que lo destrozó.

El conflicto textil

Londres, (radio).—El señor Mac Donald ha invitado al presidente y al secretario de la Asociación de fabricantes y tejedores de algodón a celebrar una entrevista con él mañana día 28.

Se cree que es este un verdadero reconocimiento que revistirá gran importancia si se tiene en cuenta la situación creada por el conflicto de la industria de las hilaturas del condado de Lancaster en el que se hallan en huelga 200,000 obreros.

La crecida del Sena

París, (radio).—A consecuencia de las últimas lluvias y de las crecidas de sus afluentes ha aumentado algo el nivel de las aguas del Sena, que han sumergido algunos de los bajos de los muelles.

LUBRIFICANTES
LUCEMUM
A. Perez Llorca
Alicante

Dos terremotos más

Pero estos han sido lejos

Los sismógrafos de esta estación registraron ayer un terremoto a las 20 horas, 21 minutos y 30 segundos, a 8.560 kilómetros de distancia epicentral.

Hoy a las 5 horas, 59 minutos y 14 segundos se ha registrado otro sismo a 1.790 kilómetros.

Concentración de reclutas

CONCENTRACION DE RECLUTAS

En el antiguo cuartel de San Francisco, domicilio de la Zona de reclutamiento de esta capital, se ha verificado esta mañana la concentración de reclutas de esta provincia, destinados a Cuerpos de la Península.

Mañana la efectuarán los mozos destinados a las guarniciones de Marruecos y Sahara.

Los desesperados de la vida

DOS SUICIDIOS

Albacete, (teléfono).—Comunican de Ayaa que el joven Jaime Campallo Barba, de 17 años, dependiente de comercio, que falleció el 19 de los corrientes, y cuya muerte coincidió con los rumores que circulaban por el pueblo de que aquél había cometido abusos deshonestos con una niña de siete años, en virtud de mandato judicial se le practicó la autopsia, no sabiéndose nada de ella.

Lo único que se toma como fundamento del suicidio es una carta que Jaime dejó escrita al comandante del puesto, la cual la transcribe en el parte enviado a la autoridad, en la que dice que se mata porque no podía pasar ante los hombres con la cara descubierta y la vista alta, afirmando que no había cometido el delito que se le imputaba.

—En la aldea de Cobatilla, del término de Hellín, se suicidó colgándose de una viga de su domicilio Carlos Moreno López, de 40 años, casado.

Las causas se atribuyen al padecimiento de una enfermedad crónica.

Noticias de la provincia

Elección de la Permanente

CALLOSA DE SEGURA.—Reuniose el Ayuntamiento para proceder a la elección de la Comisión Permanente.

Fuó nombrado alcalde don Victoriano Pineda, valarinista. También el primer teniente de alcalde, don José María Martínez, pertenece al mismo partido.

Noticario del Serpis

ALCOY.—Por acuerdo de la Asociación de San Jorge, organizadora de nuestras fiestas de Moros y Cristianos, serán introducidas algunas mejoras en los actos de paseo general, retreta y alarde.

—Está efectuándose la revisión del Censo, y se cree que alcanzará la cifra de 40,000 habitantes.

Buenos tiradores

ELCHE.—En la sociedad Tiro del Pichón de esta localidad se tuvo conocimiento de que en la sociedad igualmente titulada, de Orihuela, habían sido sustraídos 70 pares de palomos y como el vecino Vicente Congost Devesa, vendía palomos de la clase de los hurtados, se personó en su domicilio la Guardia Civil por la que fué interrogado y manifestó que se los había comprado a Vicente Cartagena Vicente, por la cantidad de 102 pesetas y este a su vez manifestó que se los había comprado a un hombre y a una mujer, a quienes no conocía, que le ofrecieron 68 palomos a peseta cada uno.

El dueño de los palomos hurtados, don Francisco Germán Pesceta, se personó en esta localidad reconociendo como suyos los palomos que Congost vendía, por lo que Vicente Cartagena Vicente, juntamente con 42 palomos que quedaban y las 102 pesetas que recibió de Congost, ha sido puesto a disposición del Juzgado de Instrucción.

Propague V. EL LUCHADOR

La reina sale para Londres

SU MADRE SE HA AGRAVADO

Madrid, (teléfono).—En el rápido de Irún ha salido esta mañana a las diez y cinco la reina Victoria.

Marcha a París desde donde saldrá para Londres para ver a su madre la Princesa Beatriz cuyo estado inspira verdadera alarma.

Su agravación no obedece al accidente sufrido y a consecuencia del cual se fracturó una muñeca. De esta lesión ha mejorado, pero se ha presentado una bronquitis de caracteres graves y ello es la causa de la alarma.

La firma de Marina

EL MANDO DEL «CERVERA»

Madrid, (teléfono).—En la firma de Marina figura el nombramiento del capitán de navío don Manuel Mendivil, para el mando del crucero «Almirante Cervera».

Los constitucionalistas

ESTAN REUNIDOS EN EL PALACE

Madrid, (teléfono).—En el hotel Palace se han reunido esta tarde a almorzar los políticos que forman el Bloque constitucionalista.

Se espera con verdadera expectación el resultado de la reunión.

Los salarios en Artes Gráficas

LA PONENCIA HA TERMINADO SU LABOR

Madrid, (teléfono).—La Ponencia nombrada para fijar los salarios mínimos para los obreros de Artes Gráficas ha dado por terminada su labor.

En varios puntos se han coincidido las representaciones obreras y patronales. Otros puntos en los cuales existen divergencias serán objeto de una Ponencia para llevarla a la aprobación de un Pleno que se celebrará el próximo día 3 de Febrero.

Los adivinadores del pensamiento

NO CONSIGUEN TRABAJAR

Madrid, (teléfono).—Los adivinadores del pensamiento Hermanos Marbel, autores involuntarios del escándalo registrado el sábado en Price y del cual dimos cuenta, han hecho una gestión cerca de la embajada argentina en Madrid para que a su vez, el representante diplomático consiguiera del gobierno español dejara sin efecto la prohibición de actuar en escenarios españoles que pesa sobre ellos.

Las gestiones realizadas han resultado inútiles hasta el presente momento.

Los hermanos Marbel salen para Barcelona donde intentarán trabajar y si no se les permite regresarán a su país.

Una disposición del Ministerio del Trabajo

LA DIRECCION GENERAL DE ESTADISTICA

Madrid, (teléfono).—Por el ministro del Trabajo ha sido sometido a la firma regia un decreto restableciendo la Dirección general de Estadística.

Se nombra para este cargo a don Lorenzo Varela.

La candidatura monárquica

DOS RENUNCIAS

Madrid, (teléfono).—Don Casimiro Mahou y don Rafael Salgado presidentes de la Cámara de la Industria y Círculo Mercantil, respectivamente han renunciado a figurar en la candidatura de coalición monárquica que se está confeccionando para dar la batalla a las izquierdas.

Manifestaciones de Jovellar

EL REGLAMENTO NOTARIAL

Madrid, (teléfono).—El señor Montes Jovellar al recibir a los periodistas les dijo que estaba muy atareado en el estudio del reglamento notarial. Tiene interés en terminarlo cuanto antes pero como el estudio que realiza es muy concienzudo, es posible que tarde más de lo calculado.

LAS VISITAS A LOS PRESOS

Preguntado por un reportero acerca del sueldo publicado en un periódico de provincias, expresando que los visitantes de los presos políticos existentes en la cárcel de Madrid encuentran dificultades para ello, por existir conflicto de jurisdicciones, lo desmintió. Lo que ha ocurrido—agregó—es que se han tenido que reglamentar las visitas para evitar aglomeraciones que hubieran podido ocasionar un conflicto de orden público.

LOS AUMENTOS DE SUELDO

A la pregunta de otro periodista sobre si se aumentaban los sueldos de algunos funcionarios judiciales como secretarios de Audiencia, etc. contestó que no era posible, por estar confeccionados los presupuestos y aprobados, con lo cual se haría imposible arbitrar el dinero que se precisaría para la reforma.

El conflicto escolar

HOY HA HABIDO TRANQUILIDAD

Madrid, (teléfono).—El día de hoy ha transcurrido con entera tranquilidad.

Ni en San Carlos ni en la Universidad se ha permitido la entrada a los estudiantes por no haber clases.

Los escolares no han promovido alboroto alguno.

La Unión Gremial protesta

ES ILEGAL LA EXACCION PARA COMITES PARITARIOS

Madrid, (teléfono).—La Unión Gremial española ha publicado una nota de energía protesta contra las disposiciones del señor Saigro en vista de la retirada de los patronos del seno de los Comités Paritarios.

Califica de ilegal la organización corporativa y dice que se sustrajo del ministerio de Economía aquello que es privativo de este departamento para llevarlo a Trabajo.

Los constitucionalistas han celebrado la anunciada reunión

Han adoptado un acuerdo claro y concreto

A la una y media de la tarde se han reunido en el Hotel Ritz los constitucionalistas señores Burgos Mazo, Melquíades Álvarez, Bergamín, Sánchez Guerra y Villanueva.

A las tres, después del almuerzo, han pasado al salón de invierno, donde han permanecido hasta las cuatro y media de la tarde.

La expectación era grande y a la salida, el señor Burgos Mazos por encargo de sus compañeros, ha entregado una nota a los reporteros que la aguardaban con inusitada ansiedad.

En síntesis dice la nota, que se ratifican en todo lo ya expresado anteriormente. Pero que en los momentos actuales, considerablemente agravados para la paz y tranquilidad del país, vienen obligados a añadir, que es de imperiosa necesidad el atacar el problema político de España, en la forma ya expresada en la nota anterior, porque así lo exigen el derecho y la justicia.

Nos está vedado,—añade la nota—prestarnos a concurrir a esas elecciones que se anuncian, porque con ellas no se llevaría al Parlamento una representación exacta del país.

Es más, si no se acomete con urgencia el plan señalado, se llegaría tarde incluso para que las Constituyentes pudieran traer a España la paz pública y el orden que el país necesita.

La libertad y la justicia, reclama de nosotros esta actitud.

El señor Burgos Mazo, ha hecho notar a los periodistas, que el acuerdo contenido en la nota, ha sido tomado por unanimidad.

Y don Melquíades Álvarez ha añadido por su parte, que después de esta nota, debe el monarca apresurarse a celebrar consultas.

AUTOMOVILES USADOS
EN PERFECTO ESTADO DE FUNCIONAMIENTO
VENDEMOS
PRECIOS BARATISIMOS
(DESDE 400 PESETAS)
FACILIDADES DE PAGO
Agués y Bonmati, LDA. **ALICANTE**
ISABEL II, núm. 5

¡ATENCIÓN!
Muebles a precio de fábrica
¿Dónde?
En el almacén instalado por el fabricante
JUAN IGLESIAS SAGASTA, 46
Especialidad en encargos

MUNICIPALERIAS

Desinfección de viviendas
Por cambio de inquilinos en las casas número 1, tercero, de la plaza de la Independencia...

Mordeduras de perros

En la Casa de Socorro han sido asistidos de las lesiones que presentaban por mordeduras de perro...

Grifo roto

Se ha ordenado a la Sociedad de Aguas de Alicante, que con toda urgencia proceda a la reparación del grifo de la fuente pública...

Monda de una alcantarilla

Por la Alcaldía se ha ordenado que con la urgencia que el caso requiere se proceda a la monda y limpieza de la alcantarilla general...

Licencias de obras

Los vecinos de esta población don Bautista Pomares y don Jaime García han sido autorizados para construir casas de planta baja...

Y don Carlos Tur y don Bautista Sala, han sido autorizados para introducir reformas en sus casas de la calle de San Roque...

Por acuerdo de la Permanente, las Empresas de Pompas Fúnebres de esta población, deberán colocar en sus carros de conducción de cadáveres, placas esmaltadas de fondo negro...

Banco Español de Crédito

CAJA DE AHORROS 4 por 100 anual
SUCURSAL DE ALICANTE
PASEO DE LOS MARTIRES, 3

Las imposiciones devengan interés desde el día siguiente de su entrega hasta el día de reintegro...

Chismografía taurina

Se dice...
Que don Angel Iborra apoderado y hermano político de don Juan Rocamora, se encuentra ya en tierras de Andalucía...

El de TANDA

DOCTOR
F. Fajardo Guardiola
MEDICO ODONTOLOGO
Enfermedades de la boca y dientes

Lea EL LUCHADOR

Cartera del quejoso

Al señor Ingeniero-Director de la Compañía de Tranvías
Varios vecinos de esta capital, nos han visitado para decirnos que el pasado jueves día 22 del corriente...

Esta hora fué comprobada por varios testigos, y los citados vecinos como les urgía estar de regreso en Alicante esa misma noche...

Esperamos del señor Ingeniero-Director, siempre atento a las quejas que se le formulan, preste oído a esta para que no vuelva a ocurrir...

PENSION ALISANTINA
BARCELONA
Ronda Universidad, 4, pral.
Teléfono 16.921

Don Gonzalo Mengual Segura

Alcalde de Alicante

HAGO SABER: Que el señor Ingeniero Jefe del Servicio Agronómico Nacional, en esta provincia, hace saber por mi conducto...

A dicho fin deberán formular cuanto antes las peticiones en el Negociado de Fomento de la Secretaría de este Excmo. Ayuntamiento...

Agricultores: vuestro Alcalde os recomienda que en provecho propio y en bien de nuestros campos, atendáis la invitación que el Estado os dirige ejercitando su deber...

Alicante 26 de enero de 1931.
G. Mengual.

Lea EL LUCHADOR

MONUMENTAL
HOY
Vieja hidalguia
Sesión continua de 6 en adelante

Central Cinema
HOY
Dinero
Sección 6 tarde en adelante

Ideal
PARA HOY:
Adios, mascota
Sección a las 6 y 10 noche

Ojeada a la prensa local

«El Día» como órgano rojista se cree en el deber de contestar a unas alusiones al caciquismo liberal que el día anterior hicieron «Diario» y «La Voz».

«El Tiempo» da cuenta del propósito que tiene el presidente de la Diputación de invitar a todos los alcaldes de la provincia a que visiten el nuevo Hospital.

«La Voz de Levante» publica un artículo titulado «La situación económica de la república soviética».

AUTOMOVILES «LA UNION»

Linea de automóviles
ELCHE - ALICANTE
SALIDAS
DE ALICANTE DE ELCHE
7,30 mañana 8,15 mañana

Mejora que se logra

El coche celular
Merced a las constantes quejas de la prensa local, nuestra capital cuenta ya con un coche celular que evitará la vergüenza constante de los traslados de presos a pie por la población.

Ayer llegó consignado al Reformatorio de Adultos un coche enviado por la Dirección general de Prisiones y que se destinará al servicio de traslado de presos en Alicante.

Nos complace infinito que por fin se haya dado satisfacción a lo que era anhelo popular.

DOCTOR
Francisco Soler
FACULTADES DE ESPAÑA Y ESTADOS UNIDOS (N. A.)
Especialista en enfermedades de Niños, Matriz, Asistencia a partos.

Consolatrix...

SI CATASTROFES Y DUELOS, QUIERA ENCONTRANDO VAS, BUSCA A TUS PENAS CONSUELO, AHORRA GASTOS Y DESVELO. PON COCINA DE GAS.

Abelardo Chápoli Galán
Alquiler de bocoyes vacíos

Arte y Artistas

TEATRO PRINCIPAL
El viernes a las 7:15 de la tarde se presentará de nuevo ante sus paisanos el notable baritono Pa Torre, a quien acompañarán sus hermanos Lolita y Pascual, también destacados cantantes.

El programa con arreglo al que desarrollará el concierto es el siguiente:

- PRIMERA PARTE
1.º «Los Cave es» Tenor (Monólogo).
2.º «Doña Francisquita» (Por el humo se sabe donde está el fuego)
3.º «Los Claveles» Soprano (Escena lírica).
4.º «Gigantes y Cabezudos» (Romanza)
5.º «Hernani» (Oh verd'anni miei) Baritono (Escena y Cavatina).
6.º «La Traviata» (Di Provenza il mar, il suol...) (Escena y Aria)
7.º «Il Trovatore» (Il balen del suo sorriso) (Escena y Aria)
8.º «Maruxa» (Aquí n'este sitio, sitio) (Romanza).

SEGUNDA PARTE

- 1.º «Lo hengrin» Tenor (Racconto: texto español).
2.º «Manón» (Chiodo gli occhi) (Sueño)
3.º «Bohemios» Soprano y Tenor.
4.º «La Chavala» (Canción) Soprano.
5.º «La Revoltosa» (Dúo) Soprano y Baritono
6.º «Carmen» (Con voi ber, affé mi fia caccaro) Canción del Tenedor.
7.º «El Barbiel di Siviglia» (Largo al factotum della città) Cavatina (A petición).
8.º «La Rosa del Azafrán» (Canción del Sembrador).

TERCERA PARTE

- 1.º «La Dolorosa» (Romanza) Tenor.
2.º «La Dolorosa» (Dúo) Soprano y Tenor.
3.º «La de los ojos azules» (Princesita) Tenor.
4.º «El Barbero de Sevilla» (Cavatina) Soprano.
5.º Audición especial de dos «canzonette italiane».
a) Re di cuori. Baritono
b) Siberiano.
6.º «Amapola» (Canción).
7.º «Granadinas» (De la zarzuela «Emigrantes»).
8.º «Ay, ay, ay» (Céebre canción chilena) (A petición).

Les acompañará su padre e reputado pianista don Juan Latorre. Esperamos que esta fiesta de arte se vea tan concurrida como la celebrada últimamente en el Monumental.

Asociación de Cultura musical

Mañana jueves tendrá lugar en el Principal el concierto de la Asociación de Cultura Musical, correspondiente al presente mes.

Estará a cargo del Cuarteto Belga con piano, formado por los excelentes artistas: Marcel Maas (pianista), Georges Lykouch (violinista), Charles Foldari (viola) y Josep Wetzel (violoncello).

El programa que interpretarán será el siguiente:

- I
Cuarteto en sol menor: J. C. Bach
Allegro. Rondó (Allegro).
II
Cuarteto en la mayor: J. Brahms.
Allegro non troppo. Poco adagio. Scherzo. Finale (Allegro).
III
Concertino de Cámara: Heinz Schubert (Para cuarteto de piano)
Allegro gusto. Chaconne. Vivace. Finale (Allegro marziale).

ESTUCOS

Para fachadas, escaleras, patios y habitaciones. Imitaciones a piedras, ladrillos y mármoles. Esgrafiados y dibujos al relieve. Estucos lavables para dormitorios y cuartos de baño. Estucos pétreos y a todo color a base de cemento. MANUEL GUTIERREZ Pérez Galdós, 17, 2.º ALICANTE

Asociación de la Prensa

Por fin va a haber asamblea general

En nuestro colega «La Voz de Levante» leemos lo siguiente: «La Junta Directiva en sesión celebrada ayer tarde acordó dirigirse al señor Gobernador civil, una vez levantado el estado de Guerra durante el cual fué suspendida la Junta General ordinaria de esta Asociación, al objeto de recabar de la primera autoridad civil la correspondiente autorización para celebrar dicha Junta y la elección de Junta Directiva».

La elección se verificará el domingo siguiente a las 48 horas del día en que se reciba la autorización, al objeto de tener el tiempo necesario para notificar a los señores socios la fecha de la Asamblea, la cual no es posible fijar de antemano por depender la concesión de estas autorizaciones del Ministerio de la Gobernación.

Hemos quedado de una pieza. ¡Caramba! Lo difícil que resulta a los periodistas locales reunirse para cumplir un requisito reglamentario. Y mientras, celebrándose toda clase de reuniones y eligiéndose las directivas de todos los centros de la capital y provincia, sin que hayan tropezado con los inconvenientes hallados por los dirigentes de la Asociación de la Prensa.

No tememos que alguien muera de un empucho de legalidad.

DOCTOR

ESPUCH VIDAL
del Hospital Provincial
NARIZ-GARGANTA-OIDOS
J. Costa, 9, (antes Ramales)
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

De Alicante a Valencia

(Por Villajoyosa, Benisa, Gandia y Sueca. Combinado para Pego y Denia).

Servicio diario por nuevos y cómodos coches, ofreciéndose a los viajeros los bellos panoramas de la Marina, de la huerta gandiense y de la Ribera.

Administración en Alicante, P. San Estima Faz (antes Progreso), 5.

Lea EL LUCHADOR

CHRYSLER

Distribuidor Provincial:
Federico Guardiola
D. Gadea, 3 ALICANTE

Huerto-Chalet

Se vende a tres kilómetros de la capital próximo al tranvía, con pinada, jardín y frutales. Luz eléctrica, agua. Cantidad de terreno el que convenga. Razón: Alfonso El Sabio 6-2

Espectáculos

CENTRAL CINEMA
Hoy «Dinero», IDEAL
Estreno de la bonita película «Adios mascota». MONUMENTAL
Para hoy, estreno del film sonoro «Vieja Hidalguia» por Antonio Moreno. SALON ESPAÑA
Continuación de la película «Aventuras de un navegante».

DOCTOR

Dr. Juan Santaolalla
Enfermedades del corazón y pulmones
Del Hospital provincial y de la Beneficencia municipal.
Consulta todos los días, excepto los domingos, de diez a una. SAN FERNANDO 46

Lea usted

«El Luchador»

DOCTOR

Federico Sellés Miquel
EX-ALUMNOS DEL HOSPITAL
ST LOUIS DE PARIS
Consulta exclusiva de enfermedades de la Piel y Secretas
De 10 a 1 y de 4 a 7
PLAZA DE CASTELAR, 1, entresuelo

LA RECLUSENENSE
Vicente Cantó
Comidas y camas económicas
Servicio esmerado y económico
Calle Vicente Inglada
(Antes Concepción) 6, primero
ALICANTE

LA UNION Y EL FENIX ESPANOL
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital Social
12.000.000 de pesetas efectivas
completamente desembolsado
Agencia en todas las provincias de
ESPAÑA, FRANCIA, PORTUGAL Y MARRUECOS
61 años de existencia
Seguros contra accidentes. Seguros sobre la vida
Seguros de valores. Seguros contra incendios. Seguros marítimos
Subdirector en Alicante y su provincia:
Don Francisco Rodrigo Mora
Plaza de Isabel II, 6. r.º

Transportes y Mudanzas

a largas distancias sin necesidad de embalaje, mediante CAMIONES RENAULT especiales para mudanzas de muebles.

AGENCIA ANTIGUA
Vicente Asensi
Baileñ, 12, Alicante
Única que dispone de perfectos elementos y garantiza la Seguridad, Rapidez y Economía en los Transportes

Doctor Ernesto Ripoll Romeu

EX-ASISTENTE A LAS CLINICAS SCHWELZERHOF
WADLSANATORIUM DE DAVOS PLATZ (SUIZA)
EX ALUMNO DE LOS HOSPITALES SAINT MICHEL
LAENEC DE PARIS
Tratamiento de la tuberculosis pulmonar por el Pneumatorax Artificial
CONSULTA DE 10 A 12, SAGASTA, 3
ALICANTE

Escuela Modelo

EDUCACION EVANGELICA
Calderón de la Barca, 26, 28 y 30; JUAN DE HERRERA, 4
ESCUELA MODELO fundada hace más de treinta años ha alcanzado la mayor matrícula de las Escuelas de Alicante.
Edificios propios, especialmente construidos para colegios.
Profesorado numeroso y completo. Clases al aire libre.
Grandes patios para esparcimiento de los alumnos.
FRANCES — DIBUJO — MUSICA — GIMNASIA
MUSEO, BIBLIOTECA ESCOLAR, GABINETE DE FISICA
CLASES GRADUADAS PARA NISOS Y NIÑAS

Hay Alicantinos que ya no sufren de los pies
El maravilloso baño de pies PEDYKUR ha conseguido hacer andar sin sufrir a cientos de alicantinos...
Dado mi oficio de peluquero, tengo que estar en pie durante muchas horas del día, esto para mí ha sido un tormento, pues he padecido siempre de los pies, y ahora gracias a la propaganda que hicieron en ésta de su producto PEDYKUR, he conseguido la satisfacción de decirles, que desde el momento que he usado PEDYKUR, he podido volver a trabajar con tranquilidad y sin molestias...